2023.11.24 星期五

在线替子女相亲的父母们

有退休老母亲当"丈母娘"心切,半年代女相亲8次

孩子大龄未婚,父母难免心 忧。由于工作忙、害羞等原因,近年 来父母代替子女去线下相亲似乎已 成了一种常态。而随着一些线上相 亲平台的兴起,一些父母也将为孩 子相亲的"战线"从线下相亲角"同 步"到了线上,有的父母甚至不顾孩 子的想法,直接替孩子在平台上注 册相亲,哪怕是缴纳会员费和"听课 费"他们也心甘情愿。

记者采访了解到,这种"线上替 子女相亲"模式的成功率并不算高, 甚至用户的个人信息也容易遭到泄



半年见了8位"亲家" 记下一本"相亲日记"

市民孙阿姨已经退休3 年了,一直放心不下女儿小 琳的婚事。小琳今年29岁, 母亲每次问起她都岔开话 题。而从小琳25岁那年 起,孙阿姨就已经开始在市 内的相亲角为女儿相亲。 如在广州天河公园相亲角 "摆摊"时,孙阿姨在一把雨 伞上挂着一块纸板,上面写 着女儿的个人情况,但几年 来也没有成果。

孙阿姨表示,一开始她 对网上相亲比较排斥,觉得 虚假消息较多。但后来,自 己跳广场舞的姐妹中也有 在网上替子女相亲的,听她 们介绍后孙阿姨有些心 动。随后,她每天都在某网 上平台浏览"未来女婿"的 信息,遇到合适人选就给对 方家长打电话交流。"发现

优质男生一定要主动,下手 晚可能就被别人抢走了。" 半年来,孙阿姨一共见了8 个潜在的"亲家",帮女儿约 见了其中5个男生,但都没 有成。对女儿约会的每-名男生,孙阿姨都留着详细 的笔记,半年下来,孙阿姨 这本"相亲日记"上已经写 得密密麻麻,记录着女儿的

线下相亲竞争激烈 她替女儿"潜伏"线上平台

王阿姨的女儿芸芸今年 30岁,各方面条件都不错, 但一直没男朋友。去年初, 王阿姨开始悄悄地在街坊邻 居、亲朋好友、同学中"散播" 女儿的征婚信息。

今年"五一",王阿姨替 女儿参加了一次线下公益相 亲活动,但也没有收获。她 表示,线下活动中优秀的姑 娘太多了,竞争很激烈。"看

到是父母代替前来,修养好 点的小伙子还能跟你聊上几 句,但大多数都不予理睬。" 这件事对王阿姨打击不小, 随后她决定试试某网上相亲 平台。"我们老人家先见面, 谈妥了,再约他们年轻人见

干阿姨说,相亲时,大多 数征婚者比较注重对方的人 品、性格、兴趣等。而家长们 则是互相摸底,打探对方的 "实力",聊天内容离不开收 入、房产、家庭环境等。为了 能帮孩子找到条件更好的另 一半,有的家长甚至还会就 家庭情况"说谎",王阿姨也 曾遇到过。在经历了一年网 上相亲无果后,今年5月,王 阿姨又在平台上续费一年。 "如果第二年还是找不到,我 就放弃了。"王阿姨说。

择偶要求一再放宽 还被平台劝导交钱听课

"我,一个'60后'阿姨, 来帮我的女儿相亲,女儿 1993年出生,研究生毕业 ……如果男孩你学历本科 以上,阳光、善良、真诚,帅 不帅都可以。"在某相亲平 台上,刘阿姨把女儿的信息 挂在上面。

这已经不是刘阿姨第 一次替女儿线上相亲。早 在一年前,她就加入了本地 -个父母替子女相亲群聊, 但那次对她来说体验不佳 因为每天群里会滚动 发出十几条甚至几十条相 亲信息,其中都包括户口、 是否有房、年收入等"硬指 标"。"那种感觉就像是房产

中介门店玻璃上贴着的房 源信息。"这次经历让刘阿 姨有了危机感。"看来必须 把男方年龄要求放宽。"为 了让女儿获得更多展示机 会,刘阿姨在某线上相亲平 台交了会员费,平台每天会 根据女儿的资料推荐10位 男生给她,如果觉得合适, 刘阿姨就可以直接和对方 家长联系。后来有一次,她 大胆问女儿:"离过婚的你 能接受吗?"没想到女儿对 此并不抗拒,她赶紧把女儿 择偶条件中"要求没结过 婚"这一条也删了。

尽管每天在网上"把 关"各类男生的信息,但刘 阿姨实际推荐给女儿的只 有三个。其中有一名是"海 归",在一家互联网公司工 作,刘阿姨和对方家长通话 时感觉不错。但后来女儿 与对方见面后感觉对方性 格有些木讷,最后没成。

对此,相亲平台的老师 告诉刘阿姨,她女儿情感经 历太少,需要提升情感能 力。在对方推荐下,她又带 着女儿去上了几次线下情 感能力提升课程,女儿一开 始很不愿意,但刘阿姨已经 把钱交了,女儿只能去上 课。"只要能帮女儿找到对 象,我们老人家花点钱也心 甘情愿。"

观察

"线上相亲"花了钱还可能泄露隐私 公益红娘:孩子征婚父母不宜参与过多

实际上,和刘阿姨一 样除了充值会员还被平台 劝导线下听课的父母不在 少数。因为在线上半年也 没替女儿找到对象,孙阿 姨在平台的建议下购买了 10节一对一提升课,花费 了1万多元。孙阿姨说, 女儿对她花钱买会员替自 己相亲,还拉自己"听课" 的做法很有意见。

记者在线上搜索到数 十个父母代替子女相亲的 平台,这些平台都在简介 中宣称自己"有超过10万 活跃用户,可以迅速实现 精确匹配",而这些平台的 会员价格从几百元到几千 元不等。因为是父母代子 女相亲,对于物质条件的 考量比较看重,而平台会 把每位相亲者都贴上一系 列"标签",让家长们能够 精确地找到自己心目中的 那个对象。

记者注意到,平台上 家长们对子女的描述有的 比较含蓄朴实,有的则比较 夸张。一旦有两对父母彼 此觉得对方的条件都还不 错,系统就会开启速配,交 换两个家庭的联系方式。

不过,家长要在线为 子女找到合适的对象并不 容易,因为阅览对方的照 片往往也需要收费。某平 台不遗余力说服家长,只 有交了会员费,孩子才可 能有更多的"曝光率"。一 旦成了会员,平台会有专 门的工作人员负责"指导" 相亲的全流程,包括教家 长如何与对方的家长聊 天,如何说服孩子去相亲, 如何让孩子与相亲对象保

持联系等。

记者随后以"家长"身 份注册了账号,很快就有 工作人员打来电话。对方 表示,那些成功牵线的用 户大部分是有购买会员的 家长。"如果不加入会员, 你看到了合适的对象也联 系不上对方。而如果成为 会员,随时可以与对方取 得联系。"另外一家在线相 亲平台则表示,如果不是 会员,每解锁一次目标对 象的电话就需要支付30

同时记者注意到,注 册此类父母代替子女相亲 的平台,很容易出现隐私 泄露。记者只是在其中一 个平台注册了资料,但在 第二天,记者却收到了另 外两个相亲平台的电话, 对方在电话中表示,在网 上看到记者注册账号为子 女相亲,向记者推荐该平 台的会员服务,当记者询 问他们是如何得知自己联 系方式时,对方表示他们 和记者注册的相亲平台是 "战略合作伙伴"

常年帮助青年男女征 婚的公益红娘叶青则告诉 记者,父母代为相亲的优 势在于,父母填写的网络 相亲资料中绝大部分都是 真实信息。"因为这些父母 知道,如果资料有假,很可 能不利于子女相亲。"但她 也表示,孩子征婚如果父 母参与过多,效果反而不 好。"根据我的经验,父母 代相亲的成功率并不算 高。"她说,对于家有大龄 未婚子女的家庭,父母适 当提醒即可。(广州日报)